



■河源市江东新区“江东越王·文道”示范带上的越王山。



■驻河源市江东新区古竹镇工作队在留洞村考察岩茶产业。



■古竹镇各村深入挖掘自身特色资源,图为有关红色文旅资源的广场。

河源市江东新区古竹镇: 因地制宜发展产业 示范带上“瓜果飘香”

一条“江东越王·文道”示范带,串联起河源江东新区古竹镇新围村、雁头村、孔埔村、雅色村、留洞村等玲珑村落;沿着平坦干净的沥青道路前行,便能一路领略陈氏宗祠、道姑岩景区、越王山景区等人文自然风光,加上鲜美河虾、天然土鸡、雅色葡萄、留洞甲鱼等本土美食组成完美闭环,有景有物有底蕴的文旅示范带跃然眼前……

新快报记者了解到,近年来,江东新区大力推进“江东越王·文道”示范带建设,以南越王文化为灵魂、山水环境为依托、文化旅游产业为先导、现代农业为产业基础,致力打造集人文之美、城郊休闲、客家农耕、康养美食、乡村艺术于一体的乡村“农旅+文旅”风情带。在各个节点上,江东新区因地制宜助力沿途村落挖掘优势,发展葡萄园、岩茶等特色产业,“我们希望由此串联各村产业,以点带面,放大联动效应,进而实现村村资源共享、优势互补、齐头并进,走好走乡土化、差异化、规范化的乡村发展之路。”江东新区相关工作人员表示。



■河源市江东新区古竹镇百色村全新的党建服务中心。

发展葡萄集体产业 示范带上水果香甜

“我从葡萄园开建就一直来务工,4年多了,家门口就业每月三千多元,挺好的。”古竹镇雅色村葡萄园基地里,从柳州嫁到雅色村的韦姐正和几个姐妹在葡萄架下剪梢,对于这份能兼顾家庭的工作,她觉得很满意。正是成熟季,一串串缀满圆硕果实的阳光玫瑰葡萄围绕在韦姐等人身旁,阳光透过大棚和层层叶片打到葡萄身上,更显晶莹剔透。

雅色村党支部书记邹观明向新快报记者介绍说,2018年,村里在江东新区、镇里和当时帮扶单位的支持下开始了葡萄园等集体产业的探索发展。“那时老支书和帮扶干部等人,

一家一家入户,动员村民流转土地加入,费了九牛二虎之力,终于流转出389亩。”其中的120亩便是雅色葡萄园的一期基地。

邹观明提到,目前,葡萄园种植了阳光玫瑰、夏黑、蓝宝石等3个品种的葡萄,以及部分草莓、圣女果等专供采摘体验的水果。2020年开始产出后,雅色葡萄园的名气和收益也逐渐高涨,“去年的情况下,仅是水果产业就给村集体带来60万元的纯收入。”他说,村里已经实现对该葡萄园的完全控股,“是百分百的村集体产业。村民不仅是股东,也能收入地租,还可以到园

里务工。”

新快报记者了解到,目前,雅色村葡萄园吸纳了10个长期工人,多为留守村内的妇女,用工高峰期能同时吸纳上百人务工,“每年人工费用支出近百万元。”邹观明说。除了消费帮扶、对接市场销售外,雅色村的葡萄个大味美品质高,其采摘体验也已经在河源当地打开市场,并依托着邻近的雅色党建培训中心,不断发力吸引客流。“我们希望不断吸引人气,有了人就会有发展的机遇,就能让更多人通过示范带领略到古竹的美。”古竹镇乡村振兴办负责人张俊祥说道。

丰富层次

双示范带互动串联

新快报记者了解到,在雅色村、留洞村等率先在产业发展上迈出一步的村落的示范激励下,眼下古竹镇各村都“摩拳擦掌”,深入挖掘各自特色资源,并通过古竹手绘文旅图等方式加大宣传推介。走在前面的雅色、留洞等村也在现有产业发展基础上,积极推进巾帼农场、中草药标准化种植基地、甲鱼养殖提升等项目的完善,进一步丰富“江东越王·文道”示范带上的“爆点”。

新快报记者还了解到,立足“越王荔香小镇”的定位,古竹镇也呼应“江东越王·文道”示范带建设,同步推进“荔枝·红道”示范带打造,盘活蓼坑村黄沙坑东江特委干部培训学校等红色资源,让游客到古竹可以享受到登越王山、摘葡萄、采岩茶、品历史、住民宿、尝特色农家菜等“一条龙”服务,实现农文旅一二三产业融合发展,助力古竹乡村振兴发展。

重振旗鼓发展岩茶 擦亮产业招牌

“江东越王·文道”示范带上,除了雅色村这颗产业“明珠”外,留洞村的岩茶、甲鱼等特色产业也“声名在外”。

世代生活在越王山下的留洞村人,早在20世纪80年代就曾打响过留洞茶的名号。留洞村党支部书记赖云峰提到,村内的丹霞地貌土壤是培育出高品质岩茶的重要构成,曾吸引许多外地人到村购茶。虽然村民始终保留种茶习惯,但分散不成规模,一直未能发展起来。

乘着江东新区“江东越王·文道”示范带的打造和乡村振兴驻镇帮扶东风的到来,2021年,留洞村又在古竹镇、驻镇工作队等支持下,计划依托越王山岩茶等特色资源作为抓手,推动村子产业兴旺。

赖云峰跟新快报记者说,他们顺利引进了河源市南壤农业有限公司,签订开发岩茶茶园协议,共同打造了400亩岩茶科普基地。目前茶园已经开垦了近300亩,留洞村背后的岩土山坡上,高大针松下生长着一丛丛蓬勃

的茶树,随着山势高低起伏。新快报记者了解到,南壤公司从福建引种了武夷岩茶品种,眼下已经种下共计25万株茶苗,茶苗迎风生长,隔着村落与越王山风景区相望。

留洞村岩茶产业启动至今,带动了留洞村600多人次短期就业,“我家公家婆得空都会去茶园干些活儿,家婆觉得很好,家门口打零工能有两三千块,说老板发工资也很准时。”留洞村妇女主任邹瑞琼提到,2021—2022年,岩茶产业累计向农户发出60多万元工资和器械费用,村集体每年也增加了2万元山林租赁金收入和3万投资分红。

值得一提的是,茶园的开发也带动了留洞村充分发挥图斑撂荒地资源效益。留洞村委通过与农户签订土地授权书、与南壤农业签订种植合作协议,将161亩农田流转给南壤公司种植水果玉米、富硒大米、水果木瓜等特色农作物,将闲置的砂石荒山打造成为独具特色的农业风景线,也给“江东越王·文道”示范带增添一道靓丽风景。

■农人们
在葡萄园
里忙碌。

